

была усвоена современниками и последующими поколениями русских людей, входила в состав самых разнообразных официальных документов и художественных произведений, была признана как высшей церковной, так и государственной властью» [3, с. 67].

Завершая рассмотрение вопроса рождения концепции «Москвы – третьего Рима», можно отметить ее эсхатологическую почву. К ее созданию, как прямо, так и косвенно, приложил руку не один человек, ибо у Филофея был и предшественник в лице митрополита Зосимы. Более того, следует признавать и вклад Николая Булева: его униатские идеи дали толчок той критике русских книжников, результатом которой стало финальное оформление представлений о преемственности России по отношению к Византийской империи, давно существовавших в среде образованной части русского общества.

### **Библиографический список**

1. «Изложение пасхалии» московского митрополита Зосимы // Исследования по источниковедению истории СССР дооктябрьского периода. М., 1986.
2. Бауэр Е.А. Идея «Москва — третий Рим» в русской общественной мысли конца XV начала XVII вв.: отечественная историография XX столетия: Монография. Нижневартовск, 2011.
3. Золотухина Н.М. Развитие русской средневековой политико-правовой мысли. М., 1985.
4. Лурье Я.С. Идеологическая борьба в русской публицистике конца XV – начала XVI века. М.; Л., 1960.
5. Назаров В.Д. Мунехин // Большая российская энциклопедия. Т. 21. М., 2012.
6. Русская социально-политическая мысль. XI-XVII вв. Хрестоматия / Сост. С.В. Перевезенцев, подг. текстов: С.В. Перевезенцев, Г.В. Талина, Д.В. Ермашов, Ас. Ермолина, В.С. Зубова; под ред. АА Ширинянца, С.В. Перевезенцева. М., 2011.
7. Синицына Н.В. Третий Рим. Истоки и эволюция русской средневековой концепции (XV – XVI вв.). М., 1998.

**И.С. Самсонова**

*Самарский национальный исследовательский университет*

### **ФОРМИРОВАНИЕ БОЛЬШЕВИСТСКОЙ КОНЦЕПЦИИ ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМА В НАЧАЛЕ ХХ ВЕКА**

Возрастающая роль межкультурного взаимодействия и межэтнических отношений способствует активизации изучения явлений общественной жизни, а также разработке понятийного аппарата для характеристики данных явлений. Проблемы теории и практики межэтнических отношений подразумевают под собой значительный перечень понятий, к которым относится и понятие интернационализма.

Первые теоретические разработки понятия интернационализма восходят ко второй половине XIX века, к трудам К. Маркса и Ф. Энгельса, которые отождествляли его с единством действий, общностью интересов, с равенством прав [2, с. 353].

В дальнейшем в зарубежной научной и общественной мысли понятие «интернационализм» не получило широкого распространения. Это связано, во-первых, с его принадлежностью к философии марксизма, выступавшей антагонистом демократическим ценностям общества, во-вторых, с ростом популярности понятия «космополитизм», характеризующимся размыvанием национальных границ. В настоящее время зарубежными исследователями разрабатывается преимущественно понятие космополитизма, которое противопоставляется интернационализму в марксистской трактовке. Среди современных исследователей, обращавшихся к понятию интернационализма в данном контексте, можно выделить немецкого социолога и философа У. Бека, а также шотландского теоретика Т. Нейрна.

В отечественной историографии проблема интернационализма является более рассматриваемой, нежели в зарубежной.

Изучение такого явления как интернационализм можно обнаружить в дореволюционной историографии. Данный вопрос разрабатывали в своих трудах лидер большевиков В.И. Ленин, меньшевик А.Н. Потресов, философ А.Н. Бердяев.

В советский период проблема интернационализма получила комплексное развитие. В частности, в научной литературе получили освещение такие вопросы как принципы интернационализма (М. Ветешник, Т.С. Сарсенбаев, А.П. Бутенко, С.С. Хромов и др.) и его особенности (М.С. Джунусов, И.И. Серова, Л.В. Метелица и др.), экономические аспекты интернационализма (В.Г. Смольков, Э.А. Уткин, Е.М. Трененков и др.) и место интернационализма как в социальной сфере (Ш.А. Степанян, В.П. Шерстобитов, К. Н. Сануков и др.), так и в политической жизни общества (А.М. Куц, И.Ф. Аношкин, М.Л. Гутин, А.В. Самосудов и др.).

В современных исследованиях понятие «интернационализм» используется для характеристики различных мировых социально-политических явлений и процессов. В частности, можно выделить рассмотрение интернационализма в контексте гражданско-патриотического воспитания (Г.Я. Гревцева, Н.В. Кодякова, Р.Т. Гардамов, Л.Г. Куц, М.В. Циулина и др.), идентификации человека с конкретными социальными группами (А.Д. Карнышев, Н.М. Лебедева, А.И. Куропятник и др.), идеологии равенства, братства, взаимопомощи (М. Р. Арпентьева, М.Р. Минигалиева, Л.И. Гришаева и др.), межэтнического взаимодействия (Е.М. Соловов, И.С. Лысенко и др.).

В большевистском дискурсе интернационализма начала XX века можно выделить два направления развития. Это обусловлено двойственной трак-

товкой большевиками термина «национация»: 1) национальное меньшинство; 2) национальное государство.

Первое направление в развитии большевистской концепции интернационализма было связано с разработкой стратегии управления полиэтничным государством и обеспечением согласия между этносами в условиях многоэтнического общества [4, с. 13]. В резолюции по итогам совещания ЦК РСДРП в Поронино в 1913 году были сформулированы принципы большевиков по национальному вопросу: равноправие всех наций и языков, право наций на самоопределение, недопустимость национально-культурной автономии [3, с. 57-59]. Второе направление развития интернационалистической концепции большевиков предполагало удержание мировой солидарности пролетариата в условиях Первой мировой войны. Причем пропаганда националистических ценностей расценивалась в качестве попытки буржуазии «подорвать и ослабить интернациональное единство и солидарность пролетариата» [1, с. 68].

Идеи интернационализма в контексте международного коммунистического движения нашли свое отражение в итогах VI съезда РСДРП (б) (август, 1917 год), главным образом в резолюциях «Предвыборная кампания в Учредительное собрание» и «Партия и профессиональные союзы».

Таким образом, можно сделать следующие выводы. Интернационалистская терминология появляется в трудах большевиков в контексте разработки национального вопроса. Большевистская концепция интернационализма имела дуалистический характер, поскольку термин «национация» имел несколько трактовок. Интернационалистическая терминология большевиков положила начало идеологическим и практическим основам будущего советского государства как в «национальной политике» внутри страны, так и во внешней политике. К моменту прихода большевиков к власти в 1917 г. «интернационализм» прочно вошел в их политический дискурс.

### **Библиографический список**

1. Ленин В.И. Революционный пролетариат и право наций на самоопределение // Ленин В.И. Полное собрание сочинений: в 55 т. М.: Изд-во политической литературы, 1969. Т.27. С. 61-68.
2. Маркс К. Общий Устав международного товарищества рабочих // Маркс К. Избранные произведения: в 2 т. М.: ОГИЗ; Государственное издательство политической литературы, 1940. С. 353-356.
3. Резолюции летнего 1913 г. совещания ЦК РСДРП с партийными работниками // Ленин В.И. Полное собрание сочинений: в 55 т. М.: Изд-во политической литературы, 1973. Т. 24. С. 45-61.
4. Тишков В.А., Шабаев Ю.П. Этнополитология: политические функции этничности. М.: МГУ, 2013. 2-е изд., испр. и допол. 416 с.